
   Κ.Δ.Π. 10/2024  Ε.Ε.Παρ.ΙΙΙ(Ι)    
Αρ. 5848, 12.1.2024 

Αριθμός 10
O ΠΕΡΙ ΦΟΡΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ ΝΟΜΟΣ (ΝΟΜΟΣ 91(Ι) ΤΟΥ 2004) 

_____________________ 

Γνωστοποίηση με βάση το άρθρο 123(1) 

Χρωματισμός και ιχνηθέτηση ναυτιλιακού πετρελαίου 

Ο Διευθυντής, ασκώντας τις εξουσίες που του παρέχονται με βάση το εδάφιο (1) του άρθρου 123 του περί Φόρων 
Κατανάλωσης Νόμου του 2004, γνωστοποιεί τα ακόλουθα: 

1. Για τους σκοπούς της παρούσας γνωστοποίησης:

“ναυτιλιακό πετρέλαιο” σημαίνει το πετρέλαιο εσωτερικής καύσης (gas oil) όπως αυτό καθορίζεται στη κλάση 6 του
Πρώτου Παραρτήματος του Νόμου το οποίο παραδίδεται για να χρησιμοποιηθεί ως καύσιμο για την ναυσιπλοοία
στα υδατα της Ένωσης ή /και στα διεθνή ύδατα από σκάφη που εκτελούν διεθνείς και ενδοενωσιακές μεταφορές
συμπεριλαμβανομένης της αλιείας.

“χρωματισμένο ναυτιλιακό πετρέλαιο” σημαίνει ναυτιλιακό πετρέλαιο το οποίο ιχνηθετείται ή και χρωματίζεται
σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 4.

2. (1) Απαγορεύεται η παράδοση ναυτιλιακού πετρελαίου εκτός αν έχουν προστεθεί στο ναυτιλιακό πετρέλαιο οι
ιχνηθέτες ή και η χρωστική ουσία που καθορίζονται στην παράγραφο 4.

(2) Εξαίρεση από την υποχρέωση προσθήκης ιχνηθετών ή και χρωστικής ουσίας επιτρέπεται μόνο για λόγους
δημόσιας υγείας, ασφάλειας ή για άλλους τεχνικούς λόγους υπό τον όρο ότι λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα
φορολογικού ελέγχου.

3. Το ναυτιλιακό πετρέλαιο ιχνηθετείται ή και χρωματίζεται υπό φορολογικό έλεγχο σε αποθήκες τελωνειακής
αποταμίευσης, φορολογικές αποθήκες ενεργειακών προϊόντων ή ειδικές φορολογικές αποθήκες ναυτιλιακών
καυσίμων πριν την παράδοσή του ως εφόδιο πλοίων ή σκαφών ή ως καύσιμο στις μηχανές δικαιούχου σκάφους
κατά τη διάρκεια πλου στα ύδατα της Ένωσης ή/και στα διεθνή ύδατα συμπεριλαμβανομένης της αλιείας, υπό την
ευθύνη του κατόχου της αποθήκης κατά τον τρόπο που καθορίζει ο Διευθυντής.

4. (1) Οι ουσίες που χρησιμοποιούνται για ιχνηθέτηση για τους σκοπούς της παρούσας γνωστοποίησης είναι:

(i) ο ιχνηθέτης ACCUTRACE™ PLUS (βουτοξυνοβενζόλιο) σε αναλογία τουλάχιστον 12,5 χιλιοστόγραμμα ανά
λίτρο και όχι υψηλότερο από 18,75 χιλιοστόγραμμα ανά λίτρο πετρελαίου. Τούτο αντιστοιχεί σε επίπεδο
σήμανσης  τουλάχιστον 9,5 χιλιοστόγραμμων βουτοξυβενζολίου ανά λίτρο και όχι υψηλότερο από 14,25
χιλιοστόγραμμα  βουτοξυβενζολίου ανά λίτρο πετρελαίου και

(ii) ο ιχνηθέτης (N-Ethyl-N-[2-(1-isobutoxyethoxy)ethyl]-4-(phenylazo)  aniline σε αναλογία  όχι λιγότερη από 6
χιλιοστόγραμμα ανά λίτρο πετρελαίου και

(iii) ο ιχνηθέτης 1,4-dihydroxyanthraquinone σε αναλογία όχι  λιγότερη  από 1,75 χιλιοστόγραμμα ανά λίτρο
πετρελαίου.

Νοείται ότι η χρήση του ιχνηθέτη 1,4-dihydroxyanthraquinone είναι προαιρετική και επιτρέπεται μέχρι και την
31η Μαρτίου 2025.

(2) Για τους σκοπούς της παρούσας γνωστοποίησης χρησιμοποιείται η κατάλληλη χρωστική ουσία σε αναλογία όχι
λιγότερη από 6 χιλιοστόγραμμα ανά λίτρο πετρελαίου.

6. Ο κάτοχος αποθήκης τελωνειακής αποταμίευσης, φορολογικής αποθήκης ενεργειακών προϊόντων ή ειδικής
φορολογικής αποθήκης ναυτιλιακών καυσίμων στην οποία ιχνηθετείται ή και χρωματίζεται το  ναυτιλιακό πετρέλαιο
οφείλει:

  (α)  να αποθηκεύει τους ιχνηθέτες και τη χρωστική ουσία σε ασφαλή χώρο: 

(i) χωριστά από οποιεσδήποτε άλλες ουσίες και

(ii) σε δοχεία που φέρουν ανεξίτηλη επιγραφή ότι περιέχουν χρωματισμένο ναυτιλιακό πετρέλαιο εκτός αν
μετακινούνται για άμεση χρήση,

(β) να τηρεί καθημερινά λογαριασμό αποθεμάτων για τις ποσότητες ιχνηθετών και χρωστικής ουσίας που 
παραλαμβάνονται και χρησιμοποιούνται στην αποθήκη του και 

(γ) να διενεργεί οποιεσδήποτε χημικές αναλύσεις απαιτούνται από τον Διευθυντή κατά τη διαδικασία 
ιχνηθέτησης ή και χρωματισμού του. 

7. Το χρωματισμένο ναυτιλιακό πετρέλαιο αποθηκεύεται χωριστά από το μη χρωματισμένο ναυτιλιακό πετρέλαιο και
μεταφέρεται στην ή από την αποθήκη με κατάλληλα κατά την κρίση του Διευθυντή πλωτά μέσα ή βυτιοφόρα
οχήματα.
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8. Οποιαδήποτε δεξαμενή, δοχείο, χώρος αποθήκευσης, αγωγός ή αντλία παράδοσης χρωματισμένου ναυτιλιακού
πετρελαίου φέρει ανεξίτηλη επιγραφή ότι πρόκειται για χρωματισμένο ναυτιλιακό πετρέλαιο.

9. (1) Απαγορεύεται η ιχνηθέτηση και χρωματισμός ναυτιλιακού πετρελαίου εκτός εάν πραγματοποιείται σύμφωνα με
τις διατάξεις της παρούσας γνωστοποίησης.

(2) Απαγορεύεται η αφαίρεση ιχνηθέτη ή χρωστικής ουσίας από το χρωματισμένο ναυτιλιακό πετρέλαιο.

(3) Απαγορεύεται η προσθήκη σε χρωματισμένο ναυτιλιακό πετρέλαιο   οποιουδήποτε ενεργειακού προϊόντος ή
οποιασδήποτε ουσίας η οποία αλλοιώνει την ταυτότητα του χρησιμοποιηθέντος ιχνηθέτη ή  χρωστικής ουσίας.

10. Χωρίς επηρεασμό των διατάξεων της τελωνειακής νομοθεσίας και του περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμου σε σχέση
με τις εξουσίες των εξουσιοδοτημένων λειτουργών του Τμήματος Τελωνείων για έρευνα οχημάτων, σκαφών και
οικημάτων, ο εξουσιοδοτημένος λειτουργός που λαμβάνει δείγματα για τους σκοπούς της παρούσας
γνωστοποίησης:

(α)  από όχημα ή σκάφος, οφείλει να πράττει τούτο, εφόσον είναι εφικτό, στην    παρουσία του προσώπου 
που εμφανίζεται να είναι ο ιδιοκτήτης του οχήματος ή σκάφους ή του προσώπου που φέρεται να έχει την 
ευθύνη του εν λόγω οχήματος ή σκάφους. 

Νοείται ότι στις περιπτώσεις όπου είναι δύσκολη η λήψη δειγμάτων από τον εξουσιοδοτημένο λειτουργό, 
ο ιδιοκτήτης ή το πρόσωπο που φέρεται να έχει την ευθύνη του οχήματος ή σκάφους είναι υπόχρεο να 
παράσχει δείγμα για τους σκοπούς της παρούσας γνωστοποίησης: 

Νοείται περαιτέρω ότι μέχρι την παράδοση του δείγματος από τον ιδιοκτήτη ή το πρόσωπο που φέρεται 
να έχει την ευθύνη του οχήματος ή του σκάφους, το όχημα ή το σκάφος είναι δυνατό να κατακρατηθεί 
από τον εξουσιοδοτημένο λειτουργό. 

(β)  από οποιοδήποτε υποστατικό ή κατοικία, οφείλει να πράττει τούτο, εφόσον είναι εφικτό, στην παρουσία 
και με την έγκριση του κατόχου του υποστατικού ή της κατοικίας ή του προσώπου που φέρεται να είναι 
υπεύθυνο για το χώρο αυτό:  

Νοείται ότι όταν δεν είναι δυνατή η εφαρμογή των διατάξεων των υποπαραγράφων (α) και (β), ο 
εξουσιοδοτημένος λειτουργός που λαμβάνει το δείγμα κοινοποιεί, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 117 του 
περί Τελωνειακού Κώδικα Νόμου αρ. 94(Ι)/2004, στον κάτοχο ή στο πρόσωπο που φέρεται να έχει την 
ευθύνη του οχήματος ή σκάφους ή κατοικίας ή υποστατικού, αναφορικά με τις περιστάσεις υπό τις 
οποίες έλαβε το δείγμα και ότι μέρος του δείγματος αυτού είναι διαθέσιμο εάν το απαιτήσει σε χρόνο και 
τόπο που καθορίζεται στην κοινοποίηση. 

11. Κατά τη λήψη δείγματος, ο εξουσιοδοτημένος λειτουργός οφείλει να διαχωρίσει το δείγμα σε τρία μέρη,
συμπεριλαμβανομένου του υποκείμενου σε ανάλυση, τα οποία σηματοδοτούνται και σφραγίζονται το καθένα
χωριστά και:

 (α)   ένα μέρος παραδίδεται στο πρόσωπο  στην παρουσία του  οποίου έχει  ληφθεί αν  το απαιτήσει ή στο 
πρόσωπο στο οποίο κοινοποιήθηκε το γεγονός της λήψης του δείγματος και το οποίο ενημερώθηκε ότι 
μέρος του ληφθέντος δείγματος είναι διαθέσιμο εάν το απαιτήσει στον χρόνο και τόπο που έχει 
καθοριστεί στην κοινοποίηση και 

 (β)   το άλλο μέρος κατακρατείται στο Τελωνείο για μελλοντική χρήση. 

12. Τα αποτελέσματα οποιασδήποτε ανάλυσης δειγμάτων που λαμβάνονται για σκοπούς της παρούσας
γνωστοποίησης δεν είναι αποδεκτά σε οποιαδήποτε ποινική ή αστική διαδικασία, ή σε οποιαδήποτε διαδικασία που
αρχίζει από τον Διευθυντή, εκτός εαν η ανάλυση γίνεται από το Γενικό Χημείο του Κράτους ή άλλο εγκεκριμένο από
τον Διευθυντή Χημείο.

13. Η παρούσα Γνωστοποίηση τίθεται σε ισχύ από την 19η Ιανουαρίου 2024, ημερομηνία κατά την οποία η
Γνωστοποίηση με αρ. Κ.Δ.Π. 413/2004 που δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας με αρ. 3849
στις  30.04.2004, όπως αυτή τροποποιήθηκε από την ΚΔΠ 801/2004 που δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα
της Δημοκρατίας με αρ. 3922 στις 16.11.2004, καταργείται.
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